



# 携手共建文明城 提振城市精气神

刘如鹏 刘长荣

近日,2021年全国文明城市年度测评结果公布,天长市在全国134个县(市、区)全国文明城市中排名第6位,位列安徽省第1位,获得中央文明办通报表扬。

天长市在2017年首创成功,并于2020年蝉联“全国文明城市”称号后,并没有止步不前,而是继续强化制度设计,明确为民导向,突出价值引领,聚焦常态长效,让全体市民沐浴在文明的阳光中,绘就出一幅文明锦绣画卷。

## 强化制度设计 增强创建“组织力”

制度设计,擘画蓝图。首创成功后,天长市继续坚持“一把手”主抓,天长市委、市政府主要负责同志当好创建“指挥官”,各单位主要负责人靠前作战、一线督办,做好“勤务员”。围绕创建工作中的薄弱环节,建立了单位包保、年终考核等一揽子工作制度。

创建过程中,天长市制定印发工作手册,明确“干什么”“推动业务培训制度化,每年邀请省内专家或自行组织,对创建一线人员开展网上申报、实地考察方面的专题培训。通过开展“周五创建日”“敲门入户”等行动,发动党员干部和志愿者深入群众中间开展创建文明城市知识宣传。常态化开展“不文明行为随手拍”“小手拉大手”等活动,引导市民文明习惯养成。近600支志愿服务团队,近2.5万名志愿者助力政府办好一件件民生实事,形成了“一座城市、一个目标、一块努力、一起荣光”的生动创建局面。

## 明确为民导向 增强创建“凝聚力”

人民群众是文明创建的“阅卷人”。结合城市发展实际,天长市充分征求群众意见,科学规划创建蓝图,推动城乡一体化发展,凝聚创建合力。2021年,天长市还结合党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动,以物业小区管理、交通秩序整治、市容市貌美化、农贸市场管理、老旧小区改造为重点,攻坚克难,切实提升群众的幸福感和获得感。

城市属于全体市民,创建文明城市不是政府“独角戏”,而是群众“大合唱”。创建举措直击急难愁盼,民生工程直达民心民意,市民笑容和志愿红逐渐成为城市的最美风景线。

## 突出价值引领 增强创建“向心力”

让先进典型立起来,让先进事迹活起来。近年来,天长市连续举办“道德模范与好人表彰暨故事汇巡演”“秦栏寿昌孝文化节”活动,让“好人”成“名人”,带动更多“名人”变“好人”。完善帮扶礼遇机制,通过社会尊崇、节日慰问、宣传尊崇等方式帮扶礼遇身边模范好人。截至目前,天长市涌现出的各级道德模范与身边好人总数达775人。

作为全国首批新时代文明实践中心建设试点和全国十个文明实践“先行试验区”之一,天长市创新实施“网格文明实践+”工作模式,推动新时代文明实践扎根基层、服务群众。天长市还组建总数达380多人的“一

刻钟宣讲员”志愿者队伍,深入大街小巷和田间地头,采取讲故事、拉家常等接地气的形式传播新思想。

近年来,“婚事新办、丧事简办、其他事不办”的文明理念在天长盛行。通过开展以“移风易俗宣教、婚丧礼俗治理、殡葬领域整治、黄赌毒和反邪教专项治理、重点人群引领”为主要内容的“五大行动”,逐步实现了婚丧喜事规范化、民间习俗文明化、移风易俗常态化。

## 聚焦常态长效,增强创建“战斗力”

首创成功后,天长市党员干部紧扣“为民创建”主题,每年年初科学制定全市创建工作方案,明确年度创建工作任务,推动各项创建工作落实落地落细。同时,精准聚焦市民关心关切的市政建设维护,秩序管理整治、卫生保洁提升、不文明行为整治等工作,确保创建工作的连续性、持久性和实效性。

保持常态长效,还得“全天候”监督。天长市健全市领导、天长市文明办两级调度机制和天长市作风办、专项督查组常态督查机制,保障创建工作扎实有序、有力推进。天长市作风办和天长市文明办组成的督查组,对全市城乡各类实地点位文明创建工作常态化督查检查,及时查找短板,全力加强整改,巩固创建成果。

一处处老旧小区修缮一新,一条条城市道路四通八达,一座座文化场馆拔地而起,一场场志愿服务提振人心……城市的一花一木一景,市民的一言一举动,无不讲述着创建带来的喜人变化。

# “爱心车队”温暖天长小城

自天长市实行疫情防控静态管理以来,天长市新时代文明实践志愿服务总队发出组建“爱心车队”的号召,广大志愿者们纷纷响应,第一时间成立了由100辆志愿车辆和25名调度员组成的“爱心车队”,24小时轮班值守,免费接送需要紧急就医的患者。

据了解,目前,天长市700余支志愿服务队,2万余名志愿者24小时轮班值守,奋战在疫情防控一线,他们用微爱接力汇聚成抗击疫情的爱心暖流,凝聚起战胜疫情的强大力量。

史九永摄



# 乡镇信息

## 广陵街道应用『专属二维码』卡片温暖老年人

本报讯 近日,天长市新一轮全员核酸检测以来,针对很多老年人不会使用智能手机的实际情况,天长市广陵街道提供暖心服务,为辖区老年人制作了200多个专属二维码,方便他们进行核酸检测,赢得了老年人的广泛好评。

“这是我的二维码卡片,你扫吧!”4月11日一大早,在长亭村核酸检测现场,村民间隔一米有序排队做核酸。细看之下,老年人们都统一将这种白色卡片拿在手里,上面印着一个大大的二维码。“大白”志愿者们立即上前,用自己的手机帮老人完成信息登记,并搀扶行动不便的老人,帮助他们顺利进行核酸检测。

据该村党组织书记董来有介绍,该村老年人偏多,而且大多数老人独居。他们在做核酸检测时不能很好地使用智能手机,也就不能及时快速地提供二维码信息,在一定程度上影响了核酸检测的速度。“为不影响核酸检测效率,我们提前对全村不会使用智能手机的老人进行统计,将他们的信息提前登记录入,给他们制作好二维码并将其打印成名片,让他们带在身上,这样既提高了核酸检测效率,又节省了村民等待的时间,确保了核酸检测高效有序进行。”董来有说。

(刘世军)

## 千秋街道爱心人士捐赠17吨蔬菜助力疫情防控

本报讯 4月17日上午八点左右,一辆从山东郯城发出的货运卡车载满17吨蔬菜驶抵天长市千秋街道天宁社区安置五区的停车场,这批由爱心人士捐赠的蔬菜将分发给处于封控管理状态的居民。

由于近期疫情的原因,天长市不少居民楼和居民小区处于封控状态,居民前期储备的物资不断消耗,尤其是蔬菜越来越紧缺。天长市百家汤水产专

业合作社的钱会明、邵士承得知情况后迅速从山东联系采购了一批价值近10万元的茼蒿、包菜、大白菜等蔬菜紧急运回天长,解决市民的燃眉之急。当天上午,这批蔬菜运抵天后,千秋街道立即安排24名志愿者进行卸载和分装,力争以最快的速度将蔬菜发放到市民手中。

(周通 沈学官)

## 石梁镇个性化宣传提高群众疫情防控意识

本报讯 “做菜需要大蒜,防疫不能装蒜”。日前,在石梁镇农贸市场门口,一个可爱的冰墩墩造型的动漫宣传立牌格外引人注目。

针对疫情反复严峻形势,石梁镇采取有效措施,在加强对群众的劝导宣传工作中,更注重注入个性化、趣味性和人性化宣传,扎实推进疫情防控。“芹菜、菠菜、大白菜,不戴口罩没人爱”“戴口罩罩你就戴,你是防疫小可爱”等等一条一条新颖又有意思的宣传立牌或以人物形象或以动漫造型遍布集镇农贸市场、交通路口,吸引过往群众注目。据统计,石梁镇共制作融合趣味性温馨人形宣传立牌19个(处),手举牌14个(处),15台流动宣传车不间断宣传,印发疫情防控移风易俗宣传单5000份,悬挂过街宣传横幅66幅,积极引导9个村(社区)8521户群众家庭参与宣传疫情防控,有效增强宣传效果。

(李宗娟 费小珊)

## 新街镇餐饮行业协会助力疫情防控

本报讯 “辛苦了!谢谢你们的坚守,这是一点心意请收下。”4月15日上午,新街镇餐饮行业协会一行深入该镇各个卡口处,为卡口值班值守的志愿者、村干部送去泡面、牛奶等慰问品。新街镇有关负责同志陪同。

企业负责人表示,基层一线工作者冲在疫情防控阻击战的最前沿,是保护老百姓生命健康的牢固防线,他们也想尽自己的绵薄之力。该镇相

关负责同志表达了诚挚谢意并表示,需要积极动员更多的社会力量广泛参与进来,群策群力才能打赢这场战“疫”。

据悉,自3月全国疫情多点散发以来,该协会积极配合当地党委、政府工作,取消堂食,严格遵守疫情防控及移风易俗各项规定。此外,协会成员还积极报名参加志愿者及蓝天救援队行动,以实际行动践行社会责任和担当。

(胡玉萍)



## 迎风飘扬“党旗红” 助力疫情硬核防控

本报讯 社区防控是疫情防控的基础环节,也是外防输入、内防反弹最有效的防线。连日来,天长市各街道、社区、单位、公益组织纷纷组织志愿者全力投入疫情防控工作,严把社区入口,守牢疫情防控“最后一公里”。

针对当前严峻复杂的疫情防控形势,天长市采取党建引领网格化管理模式,积极组织广大志愿者科学有序参与疫情防控,力争使疫情防控做到全覆盖、全触及。

联合党支部并肩作战,疫情防控无缝衔接。自新一轮疫情防控工作启动以来,天长市通过联合党委发动号召,把全市数千名党员志愿者拧成一股绳,确定了宣传员、信息员、守门员等疫情防控的党员先锋岗位,大家齐心协力、众志成城,搭建起群众生命健康安全的“防火墙”。

当前,天长市采取封控管理、静态管理、交通管制等相结合的方式,严密排查风险人员和风险点,积极用好大数据等有效方式,迅速排查居民行程信息,全面提高核酸检测效率,全力打好疫情防控阻击战,守护百姓生命安全和身体健康。

(陈明 胡婷玉 吴开源)

## 爱心企业暖心捐赠助力防疫

本报讯 连日来,天长市众多爱心企业、爱心人士纷纷奉献爱心,向一线疫情防控工作人员捐赠生活、医疗物资,为抗击疫情贡献力量。

众志成城、同心抗疫。面对严峻复杂的疫情形势,天长市工商联充分发挥资源优势和引领作用,第一时间发起倡议,积极筹措物资,不少爱心企业和爱心人士也自发主动发起捐赠。同时,天长市工商联带着爱心企业、爱心人士捐赠的抗疫物资,日夜奔赴天长市各重点防控区域及疫情防控卡口,为天长市区198个无物业小区疫情防控卡口和3个重点镇街送去了隔离衣、医用防护服、面包等防疫、生活物资。

“这段时间,工商联(总商会)全体干部职工和部分企业家、志愿者,连夜加班加点采购物资,为仁和集镇、千秋街道、广陵街道等重点防控区域各配送10万元的防疫和生活物资,为全市近200个卡点及疫情重点保障部门和岗位,共捐赠40余万元的防疫、生活物资。”天长市工商联党组书记王知良说。据悉,截至目前,天长直属商会、异地天长商会,及广大爱心企业和爱心人士,共捐赠物资200多万元。

(胡婷玉)

## 争分夺秒抢进度 保障健康驿站顺利投运

本报讯 为满足防疫工作需要,天长市启动健康驿站建设工作,为保障工程进度,4月14日,国网天长供电公司组织人员抢先施工,完成了健康驿站供电工程,为工程建设用电保驾护航。

天长市健康驿站位于天长市区外环,占地45亩,总投资约5000万元,建成后可容纳500人定点隔离,其中配电工程,主要包括安装630千伏安和400千伏安两台变压器。国网天长供电公司坚持“现场安全+防疫安全”两不误,组织人员采取全天不间断连续施工作业,确保健康驿站能够快速、安全用电。

据介绍,疫情防控期间,国网天长市供电公司建立了一支多工种联合的电力保障队伍,对天长市,尤其是医院等重点场所,提供24小时电力保障,同时,对该市重要电力设施和线路进行特巡,保障居民正常用电。

(陈明 胡婷玉)

## 异地就医结算驶上“快速路”

本报讯 实现异地就医医保直接结算,是参保人员多年的诉求和期盼。近年来,天长市医保局在推进跨省就医直接结算过程中,聚焦社会群众就医、结算的痛点、堵点问题,简化办事流程、加大信息公开力度,推进异地就医直接结算工作“一次不跑”“异地可办”。

2021年7月份以来,该市医保局就办理异地就医及异地安置备案867份。截至目前,天长市可与全国4600多家开通跨省异地就医住院医疗费用直接结算的定点医院实现直接结算,参保居民只需办理一张二代社会保障卡,并申请异地就医备案即可。

“除了异地就医备案的‘网上办’,目前,我局还着眼便捷利民,不断提升医保经办服务水平,推出了‘一窗办’服务。”天长市医保局有关负责人介绍,在该市医保服务窗口,居民可以办理城乡居民参保登记、城乡居民参保信息变更登记、参保单位参保信息查询等28个服务事项,真正实现了“一窗式”办理,“单式”结算,“一站式”服务,事在网上走,一窗可办理,避免群众多跑腿。

(李金其 李娜 李东升)

## 线上下单+线下配送 提稳百姓“菜篮子”

本报讯 当前是天长市疫情防控工作的关键期,全市实行静态管理。为保障居民日常生活蔬菜采购需求,连日来,天长市多地推出线上采购模式,面向市区开展食材配送服务。

一大早,在天长市永福农副产品批发市场,数十名工作人员正忙着分拣打包各式各样的蔬菜,新鲜的蔬菜经过袋袋分拣装箱后再由专车分别配送到小区,整个流程忙而有序、秩序井然。为了保障静态管理期间居民的正常生活,日前,永福农副产品批发市场开启“线上接单+线下配送”模式,通过微信群向市民推出“蔬菜大礼包”,礼包内装有茄子、西葫芦、洋葱、土豆、萝卜、西红柿、生姜等十种新鲜生态蔬菜,每箱净重9至10kg左右,营养均衡搭配,食材种类丰富,让一些市民的饮食难题得到了解决。

据了解,在疫情防控期间,为确保蔬菜能够及时配送到居民家门口,天长市永福农副产品批发市场立即成立“保供专班”,积极从各渠道调运数百吨蔬菜、水果、米面等生活必需品,同时调动多名员工,十几辆配送车辆,实行24小时轮班制,进行货物分解、配送、销售等,真正做到“市民宅在家,蔬菜送上门”。

(胡婷玉 孙庆琳)